

La Voz de Mondoñedo

PERIÓDICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Mondoñedo un mes.	0'40 Ptas.
Fuera, trimestre.	1'50 "
Extranjero, un año.	10 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

PAGO ADELANTADO.

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Mondoñedo, 23 de Enero de 1904.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Progreso, número 13

Núm. 44

De fracaso en fracaso

Los periódicos moretistas anunciaron con toda clase de bombos el viaje del Sr. Moret á Sevilla, acompañado de su lugarteniente el conde de Romanones y de los que constituyen la plana mayor de su agrupación.

Con tal motivo se provocó y avivó la expectación, confiando oír de labios del que se titula heredero de Sagasta el credo ó programa con que aspira á ganar la opinión pública, y con ella alcanzar el poder.

El desencanto ha sido cruel. La meliflua elocuencia de Moret no ha cautivado esta vez á su auditorio, no obstante componerse exclusivamente de amigos, y todos han notado la vaguedad, la falta de color, de vida y de precisión de sus declaraciones.

Ni por incidencia trató el Sr. Moret de ningún problema de carácter nacional, olvidándose de la postración en que yace la agricultura y de la necesidad de buscar remedios para levantarla; del conflicto social, del clerical, de la instrucción pública, y de todo aquello, en fin, que constituye la preocupación de todos los hombres de gobierno.

En cambio salió á la superficie la diferencia de criterio entre el Sr. Moret y el conde de Romanones. Aquel explicóse en tonos indefinidos, pero altamente conservadores. Este extremó la nota radical; y como muestra de armonía y de concierto entre los moretistas, el ex-ministro don Amós Salvador, sobrino del Sr. Sagasta y guarda de su programa, proclamó la semejanza de las doctrinas de Moret y de las sustentadas por Villaverde, duramente fustigado por el Sr. Celleruelo, uno de los conspicuos comensales del banquete de Sevilla.

Esta unidad de doctrina, concordia tal de pensamiento, produjo, como no podía menos, sus naturales consecuencias; la desilusión de los amigos, que fiaban en la palabra mágica y artística de don Se-

gis, y la separación de los que aun creían que el Sr. Moret podía encarnar alguna idea salvadora para la patria.

El banquete, pues, de Sevilla, aun prescindiendo de la hostilidad con que el Sr. Moret ha sido recibido por el elemento popular, en una de las capitales más cultas de España, ha sido un fracaso para el que se llama verdadero jefe del partido liberal, á quien ya no queda otro camino que sumarse con elementos de la derecha conservadora, donde hallará favorable acogida la Ley de difamación y la de Orden público, que ideara en las postrimerías del partido acudillado por el Sr. Sagasta.

Bien ha hecho D. Segismundo Moret al prescindir en su discurso de la unión con los liberales demócratas, porque le separan de ellos abismos insondables de doctrina y de procedimiento, que no se salvan con fórmulas gastadas, ni con invocaciones á los principios proclamados por la Revolución, y jamás practicados por tales corifeos.

De Ribadeo

Constitución del Ayuntamiento

Después de celebradas las sesiones de rúbrica y alargando el asunto por todos los medios imaginables, algunos del todo muy de censurar, constituyóse el nuevo Ayuntamiento, cuya composición demostró el arraigo y prestigio de los elementos que siguen las honrosas orientaciones del Sr. Casas.

Fué elegido primer teniente alcalde D. Pedro Aenlle, hombre de maduro criterio y acrisolada honradez; segundo don Ramón Coldeira, simpático comerciante y de vasta ilustración; tercero D. Anselmo Ríos, peritísimo y probo tenedor de libros del Sr. Casas y síndico D. José A. Traveso que parece emular en sus cortos años la merecida fama de su señor padre. Respecto del segundo síndico, D. Severiano Zapico, nada hemos de añadir á lo que muchas veces tenemos dicho de sus apreciables dotes mal que pese á sus detractores.

Ha sido de notar con general aplauso la conducta seguida

por el Alcalde D. Pedro Ossorio, que ha procedido en todo con exquisita corrección prescindiendo de temperamentos de dureza é intransigencia.

El nuevo Ayuntamiento ha tomado ya acuerdos importantes y se propone corregir con mano fuerte afejas corruptelas y atender al mejoramiento moral y material de los sagrados intereses que sus conciudadanos le confíaron.

Reciba el nuevo municipio el modesto saludo de

Carlos Abejón

RECORTES Y COMENTARIOS

Del viaje triunfal de propaganda, emprendido por el Sr. Moret dice un periódico:

El Sr. Moret fué objeto en Sevilla de una manifestación desagradable.

Cuando salió del hotel para dirigirse al banquete con que fué obsequiado por sus amigos, varios grupos lo siguieron silbando y gritando ¡fuera! ¡fuera! ¡fuera! Moret!

La policía disolvió á las manifestantes, deteniendo á uno de ellos.

Los grupos intentaron libertar al detenido, arrancándole de manos de los guardias. Estos se vieron obligados á sacar los sables y los revólvers, sonando los tiros.

El escándalo ha sido monumental.

Por algo ha ido el Sr. Moret á Sevilla.

Como que es el único pueblo de España que quiere y estima á don Segismundo.

Llegó por fin con vida el señor Moret al local en que el banquete se celebraba, y en el discurso de rúbrica dijo el ex-ministro de la Gobernación:

Necésitase un gran partido liberal rodeado de toda clase de garantías.

Conviene llevar al Gobierno y á la Monarquía un ambiente salutarífero de democracia.

Pues todo lo tiene preparado ya el elocuente orador, según lo demuestra la siguiente noticia de un diario lucense, al dar cuenta de la propaganda del mes de Enero...

Comité de Gata.—Presidentes honorarios: Excmo. Sr. D. Segismundo Moret y Prendersgast y Excmo. Sr. D. Benigno Quiroga L. Ballesteros.

El gran partido lo constituyen las dos presidencias honorarias del comité de Gata, y el ambiente salutarífero los aires de las aguas medicinales del Inico....

Y que no dé á luz la Gata del comité porque no queda presupuesto para la prole.

Terminó su discurso de Sevilla el Sr. Moret diciendo:

He contraído esta noche el compromiso de ayudaros en vuestras demandas justas. Si no lo cumplo, me lo podéis recordar.

Si el orador presumiera que le pudieran refrescar á tiros la memoria, con seguridad que no se expresaría como lo hizo.

En una carta dirigida á *El Norte de Galicia* dice nuestro ilustrado amigo Sr. Abejón.

Es objeto de censura unánime en Ribadeo, la campaña injustificada emprendida contra persona tan respetable y honrada como lo es nuestro convecino y amigo D. Severiano Zapico.

Hombre dedicado á su trabajo, nunca soñó en ser el blanco de ataques inmerecidos y en los que lo que más deplora es la ingratitud de quien no debía sentir la hacia él.

Honradez... Laboriosidad...

Pues ya se ha caído nuestro paisano Sr. Zapico.

Aquellas dos envidiables propiedades del buen ciudadano, son monedas que no pasan en los establecimientos de la modernista política ribadense.

El Ayuntamiento de Vivero, nombró hace tiempo Cronista honorífico de aquella municipalidad á don Jesús Noya, director de *El Eco de Vivero*.

Recientemente el mismo Ayuntamiento anuló aquel nombramiento porque el Sr. Noya dejó pasar en su periódico la noticia de que la Corporación municipal no habia asistido á una función religiosa á la que siempre concurría el Ayuntamiento citado.

Muy bien hecho.

Los Cronistas honoríficos de los Ayuntamientos tienen por deber primordial dar bombo á los ediles que no gustan de oír misa.

¡Vaya una efeméride valiente que, sin querer, se ha ganado el pueblo de Vivero!

De colaboración

CONVENDRÁ...?

No se me oculta la general prevención que reina, aun entre los buenos, contra el Padre Nozalada. Hoy la fiebre de leer periódicos está tocando el grado máximo, y como en los periódicos se dijo tanto malo contra dicho señor, sin que de ello se hiciese juicio crítico, cada cual creyó de buena fé lo que leyó, sin acordarse tal vez de que el octavo mandamiento del Decálogo no reza con ciertos escritores que estiman buenos todos los medios conducentes al prefijado fin de hacer... por pan y mucho ruido. Estos prejuicios que la prensa ligera sembró en los ánimos de muchos, son ciertamente bien contrarios al interés verdadero y general del orden, como también al interés de la verdadera Religión. Muy pernicioso influencia ejerce en las sociedades la baja estima que se tiene de las personas que desempeñan cargos de alta gerarquía dentro de las mismas; pero muy especialmente

te si son de gerarquía eclesiástica, ya que, por divina institución, son los que con la palabra y el ejemplo han de señalarnos la conducta moral que hemos de seguir en el difícil problema del bien vivir.

No hay duda que la prensa, como casi todas las cosas humanas, tiene su parte buena y su parte mala. Es una especie de humanidad escrita, pero revestida de muy bajas pasiones que no la consienten hacer vida de verdadera libertad, antes bien está esclavizada por sus inmundicias é impurezas, y se quiere más por artículo de moda, que por amor y sentimiento. Amarga la verdad y por eso dejó de ser plato del día y en su lugar ontronizóse y eternizóse la adulación y la mentira. Por lo cual el amante de la verdad tiene que seguir rumbos sembrados de espinas, y marchar casi solo con el pensamiento y el corazón fijos en el deber, aunque á su paso ha de tropezar con nubes de plumas movidas por manos manchadas en la vil calumnia é impiedad que por todas partes se respira ya.

La masonería, ayudada poderosamente por la prensa adicta, ocúpase á diario en dorar píldoras, no solo para los miembros de logia sino, también para los hijos de la Iglesia.

Así vemos mezclados y confundidos en sus discursos y escritos los conceptos de derecho, de justicia, de patriotismo y hasta de virtud con otros opuestos y á ellos contradictorios, á fin de poder seducir con el bien aparente á los que resisten los horrores del mal que ellos adoran. De ahí, ese oleage de protestas y mitines en donde si no aparece unidad de acción, aparece muy clara de intención. ¿No les conviene que vaya el Padre Nozalada á Valencia? Lanza á todos vientos gritos de protesta y cada cual acepta el medio que juzga más oportuno, ora una crisis gubernamental, ora un descarrilamiento, bien la horca, ó el cuchillo; todo eso es accidental; lo importante es que no vaya á Valencia el ex-arzobispo de Manila. Y algo peor; entre esa escoria nacional hay mucha gente de la que se llama de orden y se dice católica!

Pues entiendan los que así sienten, que razones muy altas de orden aconsejan la conveniencia de que el Padre Nozalada vaya á Valencia. Supongamos sino, que la masonería por *fas* ó por *nefas* se sale con la suya en la designación de quien ha de ocupar la Silla de referencia. ¿Lo hace en virtud de algún derecho? ¡No! lo hace porque sí. Pues ese porque sí, subsiste para todas y cada una de las Sillas de España y esto por tiempo indeterminado; de suerte que la *vergonzosa* tía no solo designará el personal de sus antros infernales, si que también los ministros de Dios y de su Iglesia; nombrará á quien, como, para donde, y cuando le plazca. Arrancará obispos y canónigos curas y frailes de sus sitios respectivos, como si fuesen hongos del campo. Con igual título, los militares, ministros de la Corona y los mismos reyes serán hechura de su mano infame y criminal. Haga valer, pues, sus derechos el Gobierno y déjese de temores y contemporizaciones si quiere vivir y morir con honra.

¿Qué el Padre Nozalada no es patriótico ni español? Con el efecto está siéndolo, con el efecto que pruebe lo contrario quien pueda. ¿Qué perdió las Islas Filipinas? Ni más ni menos; él las perdió y el katipunán las defendió, por eso salieron tan bien libradas.

Pero hay más; si perdió las Islas venció al Ejército que las defendía, por consiguiente puede y vale mucho, y así es razón que vaya á Valencia que allí hay otro ejército in-

vasor de todos los sanos principios, y conviene un hombre que los meta en cintura. Temen ya los hh.:? Pues que vaya el Padre Nozalada á Valencia; que vaya!

N. ROYO

Producción de huevos en el Norte DE ESPAÑA

En nuestro colega *El Eco Industrial*, del 15 de Diciembre último, hemos visto una cotización de huevos, aves y caza, en la cual se nota que los huevos de procedencia gallega tienen una gran importancia en el mercado de Barcelona; en el de Cádiz, dice: "En el negocio de huevos se nota que el mayor contingente lo da el género gallego, siendo el precio actual 9, 9'50 y 10 pesetas el ciento, según tamaño."

En el centro de España, Madrid sobre todo, consume en cierta época del año una notable cantidad de huevos de procedencia del Norte, particularmente de la región gallega. En cierta ocasión hemos visto en un periódico de la Cornia un artículo muy instructivo sobre la exportación de huevos de esta provincia á Madrid y otras partes de España. Es lástima que no se complete este trabajo dándose una estadística completa por cada provincia y según los diferentes meses del año, pues sería sumamente útil á los intereses agrícolas de la región Norte y Noroeste. Como este comercio se hace hoy todo por ferrocarril y por los puertos, sería relativamente fácil obtener los datos necesarios en la administración de las empresas ferroviarias, los agentes comerciales de los puertos, y sobre todo de los mismos tratantes en huevos; estos datos pudieran comprobarse, hasta cierto punto, en los mercados de destino. Aun cuando el trabajo no resultara completo y exacto, no por eso dejaría de tener colosal importancia, pues lo esencial es saber poco más ó menos la importancia de dicho comercio y el punto de procedencia y de destino según las diversas épocas del año.

De cualquier modo, dos hechos deben llamar nuestra atención: primero, que durante la época de invierno, el centro y el litoral Sur y Este de España, piden al litoral del Norte una parte de los huevos de su consumo, y segundo, que al precio que se pagan los huevos en esta época del año en las diferentes plazas, que parece acercarse, ó más bien pasar de pesetas 1,50 la docena, resulta un buen negocio la producción y debe fomentarse á todo costa en la seguridad de que será un precioso auxiliar para la economía rural, una sanada riqueza para nuestros desdichados paisanos. España se encuentra todavía muy lejos de producir todas las aves y huevos que necesita para su consumo, y tiene que pedir todos los años al extranjero, principalmente á Portugal, una gran cantidad de estos productos; por lo tanto no hay peligro alguno de que haya exceso de producción ó una baja notable de los precios.

En el terreno de la especulación agrícola y animal, en muchos casos los hechos vienen á contradecir las teorías que parecen rigurosamente lógicas; por ejemplo, parecía muy natural que el Sur y todo la parte cálida de España, que tienen un clima ventajosísimo para ello, produjera en invierno, no solo huevos que necesita para su consumo, sino además para exportar en gran cantidad á las demás regiones de la península, á Inglaterra y á otros países. No sucede así como estamos viendo, y la causa debe residir principalmente en el estado de la propiedad rural, poco dividido; en la clase del cultivo y la poca importancia que toma en él el ganado, y por último en esa perversión moral tan perniciosa que crean las corridas de toros que hacen las poblaciones, de ciertas regiones sobre todo, impropias para ejercer y hasta comprender cualquier relación con los animales domésticos, que son base de una producción útil y económica. Que sean gallinas ó ganado mayor, la producción de los animales se rige por el modo como se les alimenta y se les trata.

Las condiciones naturales y otras del litoral Norte de España, indican que esta región debiera producir sobre todo pollos, y no huevos, pero como la práctica demuestra que la producción de este último artículo es muy ventajosa en cierta época del año, el problema de la avicultura debiera orientarse al fin de producir principalmente huevos durante el invierno (probablemente hasta fin de Enero y no más tarde) para enviar á las demás partes de España, y dedicar el resto del

año con preferencia á la producción de pollos.

En la costa Norte, Gaiipúzcoa y Santander principalmente, la avicultura está progresando de un modo notable y lo mismo pasa en el Norte de Portugal; es cierto que en el Norte de la península los productos se pagan bien y la industria deja buenos beneficios. En la región, fuera de pequeños intentos hechos sin orientación y sin método casi siempre, poco se ha emprendido en serio, y es lástima, pues existe una base preciosa para desarrollar esta industria de un modo colosal; tiene su base en la división excesiva de la propiedad, el clima templado, el suelo ligero, la densidad de la población rural humana y animal, y el poco arraigo que ha tomado la lepra torera.

Es muy probable que las exportaciones de la región Norte de España en productos de avicultura pase de un millón de pesetas anuales. De cualquier modo, solo la región gallega puede exportar en huevos una cifra cuatro veces mayor, el día que esta industria se fomenta seriamente en el país. No olvidemos que el mejor modo de fomentar la producción de productos de avicultura y análogas es aumentar (crear, es en este caso la expresión más propia) y perfeccionar la producción de mantecas; será pues la vaca lechera mejorada y racionalmente explotada el alma de la economía rural en general.

Un huevo pequeño cuesta lo mismo producirlo que uno grande; un huevo en invierno vale doble que en verano; el criar una buena raza no cuesta mucho más que una ruin. Por esto, sin sacrificio alguno, con un poco de cuidado se puede introducir en nuestra explotación avícola actual una porción de reformas que pueden hacer variar la producción económica del corral del simple al triple.

Comencemos por introducir en el Norte de España buenas razas ponedoras, la Menorca es la que se impone en primer lugar; buenas razas de producción mixta, la Faverolles y la Bresse entre otras, buenas ponedoras de invierno, como la Wyandotte y la Orpington, y enseñemos al mismo tiempo á nuestros paisanos á tener un poco más de cuidado de sus aves, probémosles prácticamente, lo cual no es difícil, que el corral puede ser hoy uno de los ramos más productivos de la casa de labranza.

Indiquemos al mismo tiempo á tanto señorito y tanto vago como se pasea por nuestras poblaciones urbanas que el cultivo de los campos, el cuidado de los animales, entre ellos las aves de corral, constituyen un medio inteligente y honroso de ganarse la vida y de ser útil á la nación y la humanidad, y que para ejercerlos con éxito no se necesita haber inventado la pólvora, basta querer trabajar.

G. BANKIVA.

(De *Prácticas Modernas*).

Crónica general

Motines y huelgas

Valencia, Tarragona, Málaga y otras provincias, se encuentran en pleno motin á causa de lo excesivo del impuesto de consumos.

Valencia entera se halla en huelga. Todas las Asociaciones obreras se han unido á la que sostenían los pescadores del *buu*. En el puerto no se efectúa operación alguna de carga y descarga; continúan las cargas de la Guardia civil, suponiéndose haya habido desgracias. Los vecinos de la barriada de Sagunto trataron de hacer presión para que el Ayuntamiento dispensase al arrendatario de consumos 100.000 pesetas anuales, pero el municipio acordó no adoptar ninguna resolución oficial hasta que termine el conflicto.

En Zaragoza se incendiaron las casetas á pesar de estar custodiadas por la Guardia civil, dirigiéndose el pueblo en masa á la Central de Consumos, donde la multitud arrojó todos los muebles á la calle. El Ayuntamiento presentó la dimisión.

En Algarrobo (Málaga) amotináronse los vecinos pidiendo la supresión del impuesto de Consumos y arrojando piedras sobre el edificio en donde se halla instalada la administración. Los dependientes del Resguardo se han declarado en huelga. El arrendatario avistóse con el

alcalde, rescindiendo el contrato, quedando en suspenso la cobranza del impuesto.

Revista quincenal

Es sumamente interesante por sus trabajos y hermosos grabados, el núm. 26 de la acreditada revista *Prácticas Modernas*, de la Cornia.

Contiene el siguiente sumario: "La agricultura en el mes de Enero, Zeas Nanre.—Recetas útiles.—Correspondencia.—Ofertas y demandas.—Anuncios.

Dificultades de la regeneración del ganado vacuno en Galicia, Un labrador á la moderna.—Producción de huevos en el Norte de España, G. Bankiva.—Cultivo y valor forrajero de la avena elevada, Agro.—La cría de cerdos en Hungría (dos grabados), B. C.—Las heladas de primavera y la vid, Amador Montenegro Saavedra.—El caballo inglés de carreras (grabado), B. C.—El mal rojo del cerdo (grabado), Dr. Gradaille.—Consultas gratuitas.—Información.—Sumario de Sumarios.—Notas culinarias, Picadillo."

Un crimen.

En Castrillón, lugar perteneciente al inmediato distrito de Oza (Cornia), se inauguraba el día 16 una taberna, y concurren Pedro González y otros, sellando el trato de la compra de un cerdo con unas cuantas copas de vino que interrumpieron la armonía de la reunión de Francisco y Constante Pereira, los cuales provocaron á todos los que se hallaban en el establecimiento.

Para dirimir la contienda salieron á la calle, y el tabernero, que se hallaba borracho, cerró la puerta.

El resultado de la pelea fué descubierta esta mañana, encontrando muerto á la puerta de la taberna al Pedro González, que presentaba una tremenda puñalada en la ingle.

El muerto era honradísimo y deja viuda y tres hijos.

Constante y Francisco fueron detenidos é ingresaron en la cárcel.

Se atribuye al primero la comisión del delito, á pesar de que dentro de la taberna había manchas de sangre.

Francisco, que está herido levemente en un muslo, niega el crimen.

El muerto empuñaba un trozo de estaca ensangrentada.

Ejecución de un reo

Uno de estos últimos días ha sido ejecutado en Burgos el reo Demetrio Fernández Lugo, condenado por tres homicidios con robo.

Murió sin dar grandes muestras de arrepentimiento y sin querer confesarse, no obstante las reiteradas exhortaciones de los sacerdotes de la parroquia de San Lesmes y de los hermanos de la Orden tercera, que le acompañaron día y noche y no le abandonaron hasta los últimos momentos.

La ejecución fué presenciada por el Juzgado, los empleados del establecimiento y algunos militares.

La voladura del «Maine»

Con motivo de haber dicho *The Milwaukee Germania* que ya se puede afirmar, por saberse de manera cierta, que la explosión del *Maine* no se debió en modo alguno á un crimen, sino á lamentable negligencia, circunstancia que se oculta cuidadosamente en el departamento de Marina, *The Gazette de Dubuque*, periódico del Estado de Iowa, escribe en uno de sus números, recibido por el último correo:

"Hay que recoger esta confesión. Antes de la guerra cubana, durante la guerra y después de ella hemos sostenido que era injusta, y que los Estados Unidos aparecerán siempre ante la Historia como instigadores de una injusticia. Nos complace que periódicos tan republicanos y sensatos como *The Milwaukee Germania* convengan en que teníamos razón.

La guerra con España ha sido un oprobio para nosotros. Esto opinaron y opinan los hombres honrados é imparciales; las consecuencias de aquella guerra han sido deplorables para nuestro país. No podríamos contar jamás todas las infamias, todas las torpezas, que ella engendró.

La mayor parte de nuestros generales, de nuestros héroes, tales como los Dewey, los Sampson y otros muchos, se han puesto en ridículo multitud de veces por sus botaratas, por su falta de seriedad, por su manía de meterse en el corazón de las masas bullangueras.

Nuestra política colonial en Filipinas es una bala de cañón atada á las piernas del pueblo yanqui. Nuestra guerra con España ha sido vergonzosa, criminal, y su maldición pesa sobre nosotros por tamaña afrenta."

Un puesto de sementales

El Ministerio de la Guerra concedió al distrito de Ortigueira un puesto de sementales para mejoramiento de raza caballara, siendo de cargo del municipio muchos de los gastos que ocasiona su sostenimiento.

Los sementales serán de raza normanda y andaluza, y se instalarán con el cuadro de soldados del puesto, en locales á propósito del lugar de la Lagarea.

CRÓNICA LOCAL

Muerte casual

En la parroquia de Fuenmiñana (Pastoriza) y en uno de los días de la pasada semana, ocurrió la del niño José Ramón Folgueira Paz, á consecuencia de un ataque epiléptico que, según referencias dignas de crédito, le acostumbraban á dar con suma frecuencia.

Ferrocarril de la costa

Hemos recibido el acta de sesiones celebrada en la Vega de Ribadeo los días 6 y 7 de Diciembre último, con motivo del ferrocarril de la costa entre Ferrol y Gijón.

Agradecemos el envío de tan precioso documento al señor don Everardo Villamil, alcalde de la Vega, y puede contar con nuestro modestísimo concurso para la realización de tan patriótica obra como el ferrocarril citado.

Muerte repentina

En los bajos de una de las casas próximas al Seminario apareció muerta la mujer conocida en esta ciudad por Cachamouza.

De la autopsia del cadáver resultó que la causa de la muerte ha sido un derrame seroso.

Hurto

Por hurto de tres pesetas ha ingresado en la cárcel una individuo de esta localidad.

Vemos sol

Después de más de dos meses de lluvia, viento y nieve aparece hoy un día espléndido, que aprovechan los labradores para terminar las faenas de la siembra.

Un concierto en el Casino

Hubo ayer en el Casino una velada íntima, solo para los de la casa, que resultó una fiesta sumamente agradable y entretenida, de tal suerte que pasaron inadvertidas las dos horas (de seis á ocho de la noche) que duró aquella.

El Sr. D. Mariano Casares Beneficiado organista de esta Catedral ha presentado á tres de sus discípulos en violín más aventajados y acompañándolos en el piano, ejecutaron un programa de verdadero empeño con gran maestría, con afinación exquisita, en medio de la admiración y los aplausos y constantes rumores de aprobación de los circunstantes.

Sabíamos que el Sr. Casares era un gran pianista con mayor dominio todavía en el violín, pero ahora nos ha demostrado que es un excelente maestro, con voluntad firme y decidida para levantar el arte musical, tan decaído, desde hace algún tiempo en esta población.

Las felicitaciones al maestro y á los discípulos eran unánimes y calorosas, y todos manifestaron sus deseos de que no fuese la última vez que en el Casino se rindiera tributo al arte por el Sr. Casares y sus discípulos.

Para que nuestros lectores puedan apreciar la importancia y difi-

cultad de las obras ejecutadas, publicamos á continuación el programa del concierto de ayer, enviando al Sr. Casares nuestra entusiasta enhorabuena.

PRIMERA PARTE

Paragrâph III (Overtura) para cuarteto. (Suppé).

Nocturno, para violín y piano. (Mozart).

Fantasia Apassionata, para violín y piano. (H. Vieuxtemps).

Séptimo Concierto, para violín y piano. (Beriot).

Fantasia sobre motivos de Sonámbula, para cuarteto. (Bellini).

SEGUNDA PARTE

Egmont (Overtura), para cuarteto. (Beethoven).

Segunda fantasia, bailable, para violín y piano. (Beriot).

Fantasia sobre motivos de Africana. (Hernán).

Fantasia sobre motivos de Dinorah. (Meyerbeer).

Tutti in maschera, sinfonía para cuarteto. (Pedrotti).

Banda municipal

Mañana, si el tiempo lo permite, amenizara el paseo de tres y media á cinco y media de la tarde, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º La Bandera, paso doble. N. Juarranz.
- 2.º Aves cantoras, mazurka.
- 3.º Río frío, vals. S. Giménez.
- 4.º Corina, polka. Verguilla.
- 5.º A la plaza, paso doble. N.

Subasta en Riotorto

El día 31 del actual de diez de la mañana á cuatro de la tarde, se procederá á vender en pública subasta, y se rematarán á favor del mejor postor, las fincas de que apa-

rece ser dueño en la actualidad el Sr. Cura párroco de Santa Comba de Orrea, en este término, D. José Fiallega González, cumpliendo así lo acordado por sus herederos en acto conciliatorio celebrado en 17 de Diciembre próximo pasado. La subasta tendrá lugar en la Sala audiencia del Juzgado municipal de este pueblo, donde se hallarán de manifiesto los documentos acreditativos de la pertenencia, y el pliego de condiciones á que se sujeta la subasta.

También se convoca á todas las personas que posean créditos en contra del expresado D. José Fiallega González procedentes de préstamos, ú otra causa, á cuyo pago está sujeta la herencia de aquél, según lo acordado en dicho acto conciliatorio, para que presenten cuanto antes en el Juzgado de este pueblo los oportunos escritos en contra del que suscribe, solicitando el abono de lo que les adeude, acompañados de los documentos ó medios probatorios en que fundan su reclamación, con objeto de proceder á su pago, caso sea procedente, en la forma establecida por la Ley de Enjuiciamiento civil vigente.

Todo lo que se hace saber al público para que llegue á conocimiento de las personas á quienes interese en uno ú otro caso.

Riotorto, Enero 18 de 1904.

El Administrador electo,

José M.º López Goyos.

ARRIENDO

El Casino de esta ciudad anuncia el arriendo de la cantina. El pliego de condiciones se halla expuesto en la escalera del edificio.

Imp. de LA VOZ DE MONDOÑEDO

LA NOVEDAD
COMERCIO DE
LADISLAO LOURO
10, Plaza de la Constitución, 10
MONDONEDO

GRAN SURTIDO EN

FERRETERIA,	QUINCALLA,
BISUTERIA,	CAMAS DE HIERRO,
ARMAS DE FUEGO,	
RELOJERIA,	CALZADO,
PARAGUAS, SOMBREROS,	
JUGUETES,	
BATERIA DE COCINA,	ARTICULOS
DE GUARNICIONERIA,	
LICORES,	PERFUMERIA
ARTICULOS DE FOTOGRAFIA	
OBJETOS DE ESCRITORIO Y OTROS	
ARTICULOS DE TODAS CLASES	
PARA EL CULTO DIVINO	

Tarjetas desde 6 rs. ciento en esta imprenta

GRAN CONFITERIA
La Dulce Alianza
2. Plazuela de Carruajes, 2.-Mondonedo
(Frente al Cuartel de Infanteria)

Esta nueva Confiteria, montada al igual de las mejores de Europa, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulces de encargo, como son:

Ramilletes y castillos artísticos, Tartas imperiales, holandesas, de almendra y de huevo batido, Fuentes montadas, Platos montados, Manguitos, Colinetas al Rhum y de limón, Budines de fruta, al Rhum y de Gabinete, Croques de Lisboa, Paños, Merengadas, Submarinos Perales, Quesos de bola, Brazos de gitano, Troncos americanos, Almohadillas Reina, Africanas, Roscones Santa Cruz, Tocinillos del Cielo, Flanes de leche, café, naranja y limón, Natillas a la inglesa, Cremas rusas, Tartas de hojaldre, Pastelones de crema, de pichones y pollos, Jamón en dulce, Gallinas traídas, y todo lo relativo a repostería, etc.

En vinos y licores encontrará el público un variado surtido. Las mejores marcas de JEREZ se venden en esta Casa; hay para todos los gustos. Se despacha embotellado y por cuartillos. Se avisa al público que para Noche-Buena se expenderán los mejores turrónes conocidos hasta el día, así como también mazapanes y otros objetos, advirtiéndole que todo aquel que compre en esta Confiteria encontrará los géneros mucho más baratos que si los mandara traer de Casas nacionales y extranjeras.

Las cajas de mazapán se expenderán desde el infimo precio de 50 céntimos hasta 50 pesetas cada una.

Advertimos a nuestra clientela y al público en general que se confeccionan chocolates elaborados a brazo en molindas ó medias molindas, según se desee, y con un 5 por 100 de rebaja.

Para bodas, Misas nuevas y bautizos se elaboran especiales templetos con la alegoría que se quiera, garantizando la bondad de los géneros que expende esta Confiteria.

PRECIOS ECONOMICOS